
Vlivná osoba

Abstrakt

Diplomová práce Vlivná osoba se zabývá smyslem pravidla, které je v rámci zákona o 

obchodních  korporacích  obsaženo  v úpravě  podnikatelských  seskupení,  ačkoliv  autor  toto 

systematické  zařazení  nepovažuje  za  správné.  V úvodu práce  se  zabývá  významem pravidla 

z pohledu ochrany samotné právní subjektivity obchodní korporace, neboť, jak ukazuje, naplnění 

skutkové  podstaty  ovlivnění  představuje  selhání  zcela  elementárních  pravidel,  na  kterých  je 

konstrukce  právní  subjektivity  obchodní  korporace  vystavěna.  Poukazuje  také  na  nové  jevy 

v právu obchodních korporací,  které mají úzkou souvislost s právem podnikatelských skupin, 

jako  je  racionální  apatie  či  jednočlenné  společnosti.  Tyto  jevy  mají  totiž  úzkou  souvislost 

s právem podnikatelských seskupení a stejně jako v případě ovlivnění dochází v jejich důsledku 

k oslabování  obchodní  korporace  jako  samostatného  subjektu  práva.  Druhá  část  práce  je 

věnována pramenům úpravy ovlivnění. Autor se zde zabývá nejvýznamnějšími kontinentálními 

přístupy, ať už se jedná o německé koncernové právo, francouzský koncept Rosenblum nebo o 

dílčí  úpravy v rámci  práva komunitárního,  ale  také  angloamerickou doktrínou.  Všechny tyto 

úpravy totiž v různé míře ovlinily tuzemskou úpravu. Rovněž se autor zabývá vývojem české 

právní  úpravy v této oblasti.  Z pohledu původu pravidla  ovlivnění  dochází  k závěru,  že  jeho 

primárním  inspiračním  zdrojem  byla  úprava  institutu  beeinflussung  v německém  akciovém 

právu. V závěrečné části práce se pak autor již věnuje samotné aktuálně platné úpravě ovlivnění, 

definici vlivné osoby a důsledkům, které z uplatnění škodlivého vlivu zákon vyvozuje. Zvláštní 

pozornost je pak věnována osobám, které obchodní korporaci ovlivňují nepřímo, aniž by byly 

součástí některého z jejich orgánů a konečně také vztahu institutu ovlivnění s dalšími instituty 

soukromého práva, ať už se jedná o tichou společnost nebo faktického vedoucího. Autor také 

poukazuje  na  oblast  tzv.  start-upů,  nového  způsobu  fungování  obchodní  korporace,  který 

z pohledu působení věnjších škodlivých vlivů považuje za mimořádně rizikový.
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